

“邵阳文物”系列报道之二

宝庆元宝：见证“龙潜之地”兴荣变迁

邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 周东锋 邓程兮

在市博物馆里，收藏着一枚珍贵的古钱币——宝庆元宝。在历史尘封的宝库中，宝庆元宝如同一颗璀璨的明珠，以其独特的历史价值和稀缺性，在古钱币收藏界中占据一席之地。

8月18日，说起宝庆元宝的历史渊源和古玩收藏爱好者将其捐赠给市博物馆的过程，原市文物局副局长曾晓光如数家珍，娓娓道来。

曾晓光说，“宝庆元宝”有着近800年的历史，它铸造于南宋第五位皇帝宋理宗赵昀宝庆年间（公元1225年—公元1227年）。赵昀做太子时，曾被封为邵州防御使。公元1224年，赵昀登基做了皇帝，他认为邵州是自己的风水宝地，是谓“龙潜之地”。于是，在他做皇帝后的第二年，改年号为宝庆，并将“邵州”破格升为“宝庆府”。

“宝”意味着宝贵、珍贵，而“庆”表示庆祝和喜庆，这两个字寄予了新帝王对这个国家繁荣昌盛的美好期望和祝愿。

公元1225年，“宝庆元宝”应运而生，它的宽度为3.3厘米，重11.3克。

作为古钱币，宝庆元宝承载着帝王的期冀，充当着交换和交易的媒介。在

当年，它见证了商贾们的来往忙碌，聆听过市井的欢声笑语，记录着邵阳这片土地上的兴衰荣辱。历史的车轮滚滚前行，近800年间，宝庆元宝“见”过四海升平、五谷丰登，也“见”过王朝更迭、战乱动荡。

1991年，我市的古玩收藏爱好者朱安清发掘了宝庆元宝这枚收藏意义非凡的古钱币。现年72岁的朱安清是宝庆收藏协会会长。他收藏的众多藏品中，以钱币居多，有4000余枚。“当时我觉得这不是一枚普通的钱币，很可能是一段珍贵的历史。”出于对邵阳的热爱，朱安清将宝庆元宝珍藏了近三十年。

2017年，邵阳市博物馆开馆。曾晓光虽然已经退休了，但得知刚成立的市博物馆馆藏文物数量和品种都较少，决定发挥自己的余热，广泛发动收藏爱好者积极向市博物馆捐赠藏品。“我跟朱安清说了捐赠藏品的事情后，他爽快地答应了。”曾晓光回忆道。

2018年5月18日，在第42个“国际博物馆日”当天，朱安清将自己收藏多年的一枚宝庆元宝捐赠给市博物馆，被认定为国家三级文物。从此，宝庆元宝有



宝庆元宝

了新的归属和使命。它不仅是一枚珍贵的钱币，更是连接过去与未来的桥梁。

曾晓光表示，宝庆元宝铸造于宋理宗年间，因存世量不大，十分珍稀罕见，也为研究“宝庆”之名的由来提供了重要依据。

作为邵阳市博物馆5289件(套)馆藏文物之一，宝庆元宝与商代龙柄兽面纹青铜壶、宝庆府城防铜炮、春秋兽耳蟠虺纹盆等文物一起，闪耀着璀璨光芒，见证着岁月的更迭，照亮中华文明浩瀚星空，成为传承文化、弘扬历史的重要载体。

推动装备制造产业链高水平发展

龚红果主持召开市装备制造产业链专题调度会

邵阳日报讯（记者 易蓝 通讯员 李威）8月19日，市委常委、常务副市长龚红果主持召开市装备制造产业链专题调度会，通过分析产业链发展形势、明确链上企业发展诉求、协调解决发展问题，加快推动我市装备制造产业向千亿级产业迈进。

会议通报了市装备制造产业链推进情况以及2个标志性工程最新进展。相关市直部门、专家学者等就进一步推动装备制造产业高质量发展作交流发言。

龚红果指出，各级各部门要抓龙头，全力支持龙头企业做大做强，吸引上下游企业集聚，提升产业链协同水平。要抓招商，聚焦龙头企业开展精准招商、产

业链招商，引进更多大项目、好项目。要抓配套，加快产业链垂直整合和跨领域横向拓展，全面提高本地配套率。要抓服务，优化营商环境，强化要素保障，做到快速响应、及时服务，让企业在邵阳放心投资、安心经营、专心发展。链办牵头单位要抓进度、抓通报，每月要有重大进展。

龚红果强调，各企业要抓质量，不断提升产品品质，增强市场竞争力。要抓市场，统筹好国内、国际两个市场，发展更高水平的开放型经济。要抓研发，强化产学研深度融合，全面提高科研成果转化水平。要抓平台，做好专精特新“小巨人”企业等申报工作，不断提升企业的发展能级和创新能级。

加强调查研究 科学精准建言

邵阳日报讯（记者 伍浩 通讯员 肖媛媛）8月20日，农工党邵阳市委开展理论学习中心组（扩大）2024年第十次集体学习。市人大常委会副主任、农工党邵阳市委主委毛学雄主持学习并讲话。

会议集中学习了习近平总书记近期一系列重要讲话、重要指示、重要文章、重要回信精神等。农工党邵阳市委副主委龙达作学习交流发言。

毛学雄要求，要深入学习领会习近平总书记任中共二十届

三中全会上的报告和重要讲话精神，积极担当作为，进一步认真抓好全会精神宣传宣讲，确保入脑入心、见行见效。要充分发挥界别特色优势，加强调查研究，科学精准建言，扎实完成农工党邵阳市委2024年下半年各项工作任务。要准确把握中共中央对当前经济形势的分析研判，牢牢把握高质量发展这个首要任务，最大限度凝心聚力，为推动邵阳经济社会高质量发展贡献农工党力量。

市市场监督管理局：

推动食品检验检测工作上台阶

邵阳日报讯（记者 易蓝 通讯员 曾少石）为进一步加强食品安全抽检承检机构的监督管理，保证食品抽检工作质量，8月20日，市市场监督管理局组织召开全市食品检验检测机构行政指导会。

会议通报了市2023年各食品安全承检机构基本工作情况，分析了目前食品抽检工作存在的短板和弱项，梳理了现场抽样、检验过程、检验结果报送、数据抽查等各环节工作要点，为进一步提升我市食品抽检工作质量指明了方向。会上，全市5家食品检验检测机构还围绕切实抓好食品检验检测工作作表态发言。

食品检验检测是食品安全监管的重要手段，是食品监管的重要技术支撑，也是保证食品安全的关键环节。会议要求各相关机构切实增强责任感和紧迫感，着力整治检验检测行业风气、市场秩序、服务水平、监管效能等方面存在的问题，坚决杜绝乱发资质证书、出售虚假报告等违法行为；严格落实整改，推动问题整改不反弹，进一步压实主体责任，强化风险管控、加大专项整治力度，不断净化检验检测市场环境；夯实发展基础，提升支撑保障能力，在提升人员能力、加强制度保障、加大宣传力度上下功夫，推动全市食品检验检测工作再上新台阶。

“移动炸弹”上路 民警及时“排雷”

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 蒋开炜）非法运输危险物质的车辆就像是“移动炸弹”，隐患重重，严重威胁公共安全。近日，大洋公安分局百春园派出所查处一起非法运输危险物质案，抓获违法行为人1名。

“警察同志，我发现路边停着一辆破破烂烂的面包车，车里装满了煤气罐……”近日，有市民向百春园派出所报警。为第一时间消除安全隐患，接警后，百春园派出所所长王卓立即组织警力赶赴现场。

当民警到达现场时，车主黄某林神色紧张，说话支支吾吾。民警敏锐地察觉到事有蹊跷，随即要求其依法配合检查。随着车厢被打开，民警发现车内已被非法改装，面包车的座椅全部被拆卸，数十个液化石油气罐把车内空间挤得满满当当。

经初步询问，民警得知黄某林并未取得运输危险物质资质，车身也未粘贴任何危险品警示标志，在无任何安全措施的情况下，非法运输液化石油气罐20个。随后，民警依法将黄某林转

唤至公安机关接受调查。违法行为人黄某林对其为牟取利益，在没有取得相关资质的情况下非法运输危险物质的违法事实供认不讳。目前，黄某林已被公安机关依法处以行政拘留10日的处罚。

民警提示，凡是危险物质，都需要由具备相关资质的企业、人员和车辆来运输。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第三十条规定：违反国家规定，制造、买卖、储存、运输、邮寄、携带、使用、提供、处置爆炸性、毒害性、放射性、腐蚀性物质或者传染病病原体等危险物质的，处十日以上十五日以下拘留；情节较轻的，处五日以上十日以下拘留。

申季龙同志逝世

中共党员，邵阳市人大常委会原秘书长申季龙同志，因病医治无效，于2024年8月19日10时30分逝世，享年94岁。



8月10日，在洞口县高沙镇茶铺村气模玩具厂，“妈妈岗”员工在加工订单产品。近年来，该县各村“微工厂”针对留守妇女专门开设“妈妈岗”，让农村妇女既能在“家门口”务工创收，又能照顾好家庭。滕治中 摄

宣传齐参与 共建无诈无毒社区

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 陈参）为了增强辖区群众的防诈骗意识，提升居民群众防毒拒毒能力，8月16日上午，双清区禁毒工作人员和反诈中心社工深入该区火车站乡跃进社区湘西南水果市场，开展以“禁毒反诈齐宣传 凝心聚力筑平安”为主题的禁毒反诈宣传活动。

活动中，该区禁毒工作人员和反诈

中心社工向群众、商铺发放宣传资料，讲解毒品的种类、危害以及相关法律法规，以通俗易懂、图文并茂的形式，向广大群众进行毒品知识宣传，以载体丰富、贴近群众的宣传方式，对当前流入市场的新型毒品以及电信网络诈骗常见手法进行详细科普。他们提醒广大群众加强防范，自觉抵制毒品诱惑，倡导大家向身边的亲人朋友积极

宣传禁毒知识，若发现身边有涉毒违法犯罪行为，要及时向公安机关进行举报。

此次宣传活动共发放宣传册1000余份、宣传品800余件。现场群众表示，将从自身做起，带动身边亲朋好友积极投身禁毒人民战争，自觉抵制毒品侵害、防范电信网络诈骗，共同创建无毒无诈的生活环境。



（上接1版）我国能够跻身世界体育大国、奥运强国之列，根本在于综合国力不断增强，为体育竞技训练提供了先进科技支撑和坚实物质保障，也为各领域体育人才脱颖而出创造了良好成长环境和广泛群众基础。新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，必将为我国体育事业发展提供更好条件、注入强劲动力。我们要继续大力发展以人民为中心的体育事业，推动全民健身和全民健康深度融合，向着建设体育强国、健康中国的目标不断迈进。

习近平指出，中国体育代表团的优异成绩，将中华体育精神和奥林匹克精神发扬光大，让中华民族精神和时代精神交相辉映，生动诠释了新时代中国精

神。赛场上，大家牢记党和人民重托，“国家荣誉永远超过个人”、“我的这块金牌献给伟大的祖国”等誓言掷地有声，展现了祖国至上、为国争光的赤子情怀，展现了顽强拼搏、自强不息的必胜信念，展现了团结协作、并肩作战的宝贵品质，展现了中国青年一代自信乐观、热情友好的阳光气质。你们让全世界看到了中华优秀传统文化的深厚积淀，看到了中国开放包容、昂扬进取的时代风貌，看到了中国人民的志气、锐气和底气。祖国和人民为你们骄傲，为你们点赞。

习近平强调，中国体育代表团坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，弘扬了体育道德风尚，赢得了广泛尊重认可，充分展现了新时代中国形象。

赛场上，大家遵守规则、尊重对手、尊重裁判、尊重观众，保持良好的赛风赛纪和文明礼仪，胜不骄、败不馁，在竞技上、道德上、风格上都拿到了金牌。

习近平指出，新的奥运备战周期已经开始。希望大家戒骄戒躁、再接再厉，提高训练和比赛水平，扬长补短，加快人才培养，高质量做好备战工作。竞技体育和群众体育相辅相成，希望大家进一步提升竞技体育综合实力，带动全民健身、青少年体育蓬勃开展，为建设体育强国再立新功。

王毅、刘国中、李书磊、李鸿忠、何卫东、陈武，中央和国家机关有关部门负责同志、各省区市和新疆生产建设兵团体育部门负责人参加会见。